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[...] a vallási miszticizmus csupán az egyik felét teszi ki a 
misztikus élménynek. A miszticizmus másik feléről nincse-
nek egyéb forrásaink, mint az elmebetegségről szóló tan-
könyvek. Nyissuk ki ezek közül bármelyiket, és bősége-
sen találunk majd benne olyan helyeket, ahol a ’misztikus 
eszméket’ mint a patológiás vagy téveszmés elmeállapotok 
jellemző tüneteit említik. (James 1902/2002. 31.)

I. A NEM-HÉTKÖZNAPI TUDATÁLLAPOTOK FENOMENOLÓGIAI 

JELENTŐSÉGE

Az éber tudatállapotban történő tapasztalás jellemzően rutinok által vezérelt fo-
lyamat. „Mindig csak olyasmit észlelhetünk és tapasztalhatunk, amit a tapasz-
talást lehetővé tevő a priori fogalmiság számunkra megenged” - írja Szabó Zsig-
mond (Szabó 2005. 48). Ezek a – Marc Richir (1990) kifejezésével – „szimbolikus 
tautológiák” egyfelől megteremtik számunkra az életvilág fundamentális hori-
zontját és otthonosságát, az interszubjektív módon konstituált és fenntartott való-
ságot. Husserl szerint mindig előfeltételezünk „egyfajta létező világot, mégpe-
dig mint a mindenkor kétségbevonhatatlanul létező-érvényesülő horizontját, s 
ezen belül valamilyen ismertnek és kétségtelenül bizonyosnak a meglétét [...]” 
(Husserl 2000. 143). Husserl az életvilágot kognitív szempontból határozza meg, 
mint ismeretelméleti alapot tematizálja, nem mint affektív adottságot. Merleau-
Ponty operatív intencionalitás fogalma nyomán Dylan Trigg azt állítja, hogy az 
intencionalitás nem csupán a tudat tárgyra irányulását és felismerő képességét 
jelenti, hanem egy diffúz affektív atmoszférát (a személyközi térben szétterjedő 
érzelmeket és hangulatokat) is magával von.1 A  skizofrén betegek rettegéstől 
áthatott világa, vagy akár egyetlen traumatikus tapasztalat megrendítő élménye 
azonban jól mutatja az életvilág által kínált biztonság vitális affektív jelentőségét.

1  Trigg az affektív atmoszférák koncepcióját Merleau-Ponty kései munkájából, A látható 
és a láthatatlanból eredezteti. Az affektív atmoszférák áthatják a személyközi és térbeli viszo-
nyokat és előfeltételezik a megélt test receptivitását. Beszélhetünk egy szituáció otthonos, 
kínos vagy egy helyiség kísérteties atmoszférájáról stb. (Vö. Trigg 2020. 2–3).
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Másfelől az életvilágot konstituáló szimbolikus tautológiák korlátozzák a ta-
pasztalást, az észlelés circulus viciosus-aiként fungálnak, csak olyat tapasztalunk 
általuk, amit már amúgy is tudunk. Örökösen az a veszély fenyeget bennünket, 
hogy a tapasztalás eredendő nyitottsága eltűnik. A dolgok eredendően, ahogyan 
Merleau-Ponty fogalmaz,

[...] lágy erők, amelyek csak a körülmények kedvező együttállása esetén képesek ki-
bontakoztatni a bennük szunnyadó lehetőségeket. [...] a dolog önazonossága, az a fajta 
belső tartás, önmagában nyugvás, az a telítettség és az a pozitivitás, amelyet neki tulaj-
donítottunk, már nem szigorúan vett tapasztalat, csupán annak egyfajta értelmezése. 
(Merleau-Ponty 2006. 185.)

Az életvilágban, a természetes beállítódásban, ahogyan Fazakas megállapítja, 
„mindenekelőtt és általában nem fenoménekkel van dolgunk” (Fazakas 2018. 
70). Ami ugyanis „általában adott, az a szimbolikus értelemrögzítés eredménye, 
ahol csak megalvadt jelentésalakzatokkal van dolgunk” (uo.). Hogyan tudnánk 
kiolvasztani a dolgokat befagyott telítettségükből és pozitivitásukból? Ehhez at-
titűdöt kell váltanunk, el kell távolodnunk a tapasztalás megszokott módjaitól, 
az életvilágot konstituáló habitualizálódott észlelési rutinoktól. Az éber, nem 
pszichotikus és pszichoaktív szerek által nem befolyásolt felnőtt számára a tár-
gyak jelentése és funkciója egyértelműen rögzített, legalábbis akkor, ha megszo-
kott környezetében tartózkodik. Ugyanakkor a megszokottól eltérő tapasztalati 
tartományok, például a csecsemő élményvilága, az álom, a hallucinogénekkel 
stimulált fantázia, a skizofrén hallucinációk, a misztikus élmények, de akár az 
éber állapotú fantáziálás is értékes lehetőségeket hordoznak magukban feno-
menológiai szempontból. Ezekben az élménytartományokban az intencionális 
értelemalkotás rutinjai nem fedik el és nem nyomják el a prepredikatív szinten 
zajló spontán értelemképződést.

A fenomenológia, ha csak sporadikus módon is, már felfigyelt ezekre az él-
ménytartományokra. Merleau-Ponty például Az észlelés fenomenológiájában fel-
használja mind a meszkalin-élményt, mind pedig az egzisztencialista pszichi-
átria esetismertetéseit, hogy az észlelés hagyományos fogalmát kiszélesítse és 
elmélyítse. Egy 1935-ös Husserl-kézirat, amely a Das Kind, die erste Einfühlung 
címet viseli (Hua XV. 604), ugyanakkor arról tanúskodik, hogy Husserl meg-
próbálta rekonstruálni azt, ahogyan a csecsemőkorban a pre-Én és a pre-Világ 
egymást kölcsönösen létrehozza.2 Marc Richir (2006), amikor a transzcendentá-
lis én csecsemőkori kialakulását írja le, a pszichoanalitikus Melanie Kleinnek és 
Donald W. Winnicottnak (1971) a csecsemő élményvilágáról szóló elméleteitől 

2  Ahogyan az Én-nek is, „[...] a világnak is van egy gyermekkora, amelyből felnövekszik 
(wächst) egy érett világba – a ’gyermekben’ és a gyermek ’fejlődésében.’” (Hua Mat. VIII, P. 
74-75. – idézi Fazakas és Gozé 2020. 179.)
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inspirálódik.  Nemrégiben pedig Fazakas és Gozé (2020) próbálta meg a biza-
lom transzcendentális fenomenológiájának keletkezését leírni a csecsemőkor-
ban Husserl említett kézirata és Richir írása alapján, a szülői gondozás szerepét 
hangsúlyozva.

A felsorolt élménytartományok közül jelen írásunkban hármat tárgyalunk, a 
skizofrénia, a pszichedelikus víziók, valamint a misztikus élmények tapasztala-
ti tartományait. A vizsgálódásokat megnehezíti, hogy az említett élménytarto-
mányok hajlamosak keveredni egymással. A hallucinogén növények széleskörű 
rituális alkalmazása és az élménnyel kapcsolatos beszámolók egyaránt a pszi-
chedelikus élmények számottevő spirituális-vallási potenciáljáról tanúskodnak. 
Másfelől számos szerző állapítja meg, hogy a pszichedelikus élmény bizonyos 
esetekben átfordulhat pszichotikus élménytartományokba. Hasonlóképpen fi-
gyelmeztetnek a pszichiátriai kézikönyvek arra, hogy a misztikus és a skizofrén 
élmények is keveredhetnek.3 Írásunkban arra teszünk kísérletet, hogy a fenti 
élménytartományokat összehasonlítsuk, egyben minél pontosabban elhatárol-
juk egymástól.

II. A MISZTIKUS ÉLMÉNY FOGALMA

Az általunk tárgyalt három élménytartomány közül a „misztikus élmény” ra-
gadható meg a legnehezebben. Jelen tanulmányunkban kiváltképpen Parnas és 
Henriksen megközelítésére támaszkodunk, mely szerint a misztikus élmény-
ben egy transz-szubjektív vagy transz-individuális valóságélmény jelenik meg 
az egyén számára, a valóság egy korábban fel nem fedezett rejtett dimenziója, 
amelynek leírására nem alkalmas a szubjektum-objektum dichotómia (Parnas– 
Henriksen 2016. 81). A szerzőpáros meghatározása így az unio mystica élményt 
célozza meg (részletesebben lásd a 2. fejezet). Az 1970-es és az 1980-as évektől 
kezdődően, majd különösen az ezredfordulót követően több fenomenológus ér-
deklődése fordult ezek felé.4 A misztikus élmény heterogén tapasztalat. A kü-
lönböző kultúrákból származó misztikus élménybeszámolók visszatérő eleme 
azonban az unio mystica, amikor az egyén úgy érzi, valamilyen transzcendens 
természetűnek tételezett entitással, Istennel, a Léttel, a világgal egyesül. Tanul-
mányunkban a misztikus élménynek erre a mozzanatára fókuszálunk. Az unio 
mystica pszichológiai szempontból a szelf és a külvilág közötti határvonal átrajzo-

3  Lásd Bowers–Freedman 1966; Buckley 1981; James 1902/2002; Riedlinger 1982; Brett 
2002; Steinbock 2007; Ratcliffe 2008; Nelson–Sass 2008; Henriksen–Nordgaard 2014; 
Henriksen–Parnas 2012, 2014; Parnas–Henriksen 2016.

4  Lásd Bowers–Freedman 1966; Deikman 1971; Buckley 1981; Riedlinger 1982; James 
1902/2002; Brett 2002; Steinbock 2007; Ratcliffe 2008, Nelson–Sass 2008; Henriksen–
Nordgaard 2014; Henriksen–Parnas, 2012; 2014; Parnas–Henriksen 2016.
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lódását – elhalványulását, vagy eltűnését – jelenti.5 Ezzel összhangban Jerome 
Gellman a The Stanford Encyclopedia of Philosophy „Miszticizmus” szócikkében a 
következő definíciót kínálja: „Egy (állítólag) érzékek feletti vagy érzékek alatti 
egyesítő élmény; az alany úgy érzi, hogy eközben olyan természetű valóságokról, 
vagy a dolgok olyan állapotairól szerez tapasztalatot, amelyek észleléssel, szoma-
toszenzoros modalitásokkal vagy tradicionális értelemben vett introspekcióval 
nem hozzáférhetők” (Gellman 2014).6 A definícióban zárójelben szereplő, lát-
szólag csak odavetett „állítólag” (purportedly) klauzula kulcsfontosságú. Azt jelzi, 
hogy tisztán fenomenológiai definícióról van szó, amely nem implikálja, hogy a 
meghatározásban említett entitások objektíven, azaz a személy meggyőződésé-
től függetlenül léteznek.7 Másrészt az élménynek fontos eleme, hogy a miszti-
kus élményt átélt személy mély meggyőződése: az, amit tapasztalt, nem egyszerűen 
szubjektív fantázia, hanem a hétköznapinál fontosabb, értékesebb tapasztalat.8 
A misztikus élményen átesett személy egyfelől eltávolodik az életvilág kínálta 
bizonyosságoktól, és elveszíti az életvilág által nyújtott biztonságot is, másfelől 
egy másfajta bizonyossághoz jut. Az alany erre gyakran úgy utal, hogy a miszti-
kus tapasztalat valódibb, mint az életvilág evidenciájának hétköznapi valósága.9

5  A szelf és a külvilág közötti határok elmosódása ugyanakkor nem csupán a pszichedeli-
kus élményben vagy a deperszonalizációs élményben jelenhet meg. Bizonyos térbeli helyek, 
például kitüntetett gyermekkori helyek különös jelentőséggel bírhatnak az alany számára. 
Edward S. Casey szerint az ilyen helyek sugárzó látványa olyan inherens kifejezőerővel bír, 
hogy elmosódni látszanak a határok a táj és a test között. A táj, a kitüntetett hely, és a szub-
jektíven átélt test (lived body) szinte összeolvad, mert olyan érzelmi töltetet él át az alany, ami 
szinte kirántja testtapasztalatának egocentrikus középpontjából. Az alany mintha összeolvad-
na a számára jelentős tájjal az öröm vagy félelem lehengerlő érzelmei közepette (Casey 2010).

6  „A (purportedly) super sense-perceptual or sub sense-perceptual unitive experience granting 
acquaintance of realities or states of affairs that are of a kind not accessible by way of sense-
perception, somatosensory modalities, or standard introspection.” https://plato.stanford.edu/
entries/mysticism/ (Letöltés ideje: 2022. 11. 03. – kiemelés: a szerzők.)

7  A  pszichiátria magyar kézikönyve (Németh et al. 2021, a továbbiakban PMK) látszólag 
Gellmanhez hasonlóan definiálja a misztikus élményt, csakhogy a fenomenológiai klauzula 
itt hiányzik. A misztikus élményeket „egységélmény, noetikus tudásszerzés, paradoxicitás, 
időtlenség és olyan emóciók intenzív, ’zsigeri’ átélése” jellemzi, „mint áhítat, magasztosság, 
alázat és hála. Misztikus élmények során a személy megélheti az azonosulást a nagy egésszel, 
melynek szerves, szükségszerű és értékes részeként éli meg a saját létezését.” (PMK 2021. 
113.) (A kontextusból sejthetően a „noetikus tudásszerzés” kifejezés olyan tudásszerzést je-
löl, amely valamilyen természet feletti dimenzióban megy végbe.) Ez a meghatározás azt 
sugallja, hogy a „nagy egész” valamilyen tárgyszerűen létező természetfeletti valóság. 

8  „A misztikus a legkisebb kételyt sem érzi azzal kapcsolatban, hogy a misztikus élmény-
ben a valóság vagy az igazság tárult fel számára, és nem pusztán egy különös lelki állapotot élt 
át, egy ’szubjektív’ fantazmát [...]” (Parnas–Henriksen 2016. 81).

9  Ahogyan Losoncz Márk (2023) megállapítja, az alanyok úgy számolnak be élményükről, 
mint ami „valódibb, mint a szokásos létezés”. Losoncz „heightened reality”-nek nevezi azt a 
fajta valóságélményt, amelyről az alanyok úgy számolnak be, mint ami „valódibb, mint a szo-
kásos létezés” („more genuinly real than their usual existence”). Ilyesfajta élménynek tekinti 
a misztikus élményt, a halálközeli élményt, valamint a pszichedelikus élményt.
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III. A SKIZOFRÉNIA ÉLMÉNYTARTOMÁNYA

Mint említettük, az unio mysticában a szelf és a világ közötti határ elvékonyodik, 
vagy akár eltűnik. Parnas és Henriksen nem a Freud által említett regresszió-
ként – a csecsemőkori anya-gyermek duálúnióba való visszatérésként – értel-
mezi ezt a folyamatot, hanem az ipszeitás, azaz a minimális én változásaként. 
A minimális öntudat vagy minimális szelf (minimal, illetve core self) két alapvető 
sajátossága önmagunk (affektív) jelenléte minden egyes intencionális aktusban 
és annak bizonyossága, hogy az én és a másik között éles határ húzható (Par-
nas–Henriksen 2016. 84). Amennyiben a szelfnek elemibb és összetettebb sajá-
tosságokat tulajdonítunk, például elfogadjuk a minimális szelf fenomenológiai 
leírását és szembe állítjuk a narratív személyazonossággal, akkor úgy tűnik, hogy 
a misztikus élményben és a pszichózis bizonyos formáiban a szelf több funkciója 
is jelentős változást szenved és az egyénnek olyan benyomása támadhat, hogy 
egy, az életvilágra ráépülő, de attól radikálisan idegen élménytartomány szivárog 
be a tudatába.

A skizofrénia egyik jellemző tünete ugyancsak az, hogy a „külvilág és az Én 
határai elmosódnak, az érzetek és a képzetek összeolvadnak”, a páciens a „belső 
történéseket is külsőként élheti meg” (PMK 2021. 121). Ezt az élményt azonban 
– a misztikus élménytől eltérően – „általában szorongás kíséri” (uo.).10 A misz-
tikus élménnyel való hasonlóságok jelennek meg abban is, hogy a skizofrénia 
spektrumban gyakran „előfordulnak bizarr, grandiózus téveszmék, amelyek a 
kiválasztottság, elhivatottság érzetével religiózus tartalmat ölthetnek, és mes-
sianisztikus téveszmeként jelennek meg”. Továbbá, ha érzékcsalódások lépnek 
fel, akkor „az akusztikus hallucinációk dominálnak, [...] leggyakrabban beszéd-
hangok” (PMK 2021. 243). A  vizuális érzékcsalódások ritkábbak, ha azonban 
megjelennek, „többnyire religiózus tartalmúak, átélésük sokszor omnipotencia 
érzéssel kísért, egzaltált értelmi” állapot mellett (uo.).

A  továbbiakban a skizofrén és a misztikus élményt elválasztó jegyeket so-
roljuk fel. A beteg téveszméi általában töredezettek, olykor azonban lehetnek 
„többé-kevésbé kidolgozottak, tartalmilag összefüggők. Gyakoriak a jellemző 
téveszmék.” (PMK 2021. 242.) A betegség jellemző tünete a deperszonalizáció, 
az „én azonosságában való elbizonytalanodás, a testi és lelki önélmény” zava-
ra. A személy ilyenkor „önmagát idegenszerűen éli meg, nemegyszer mintegy 
kívülről szemléli magát.” A deperszonalizációhoz gyakran a derealizáció tünete 
társul, a külvilág globális megváltozottságának élménye (Tringer 2019, a továb-

10  A pszichiátria tankönyve ugyancsak az én és a külvilág összemosódását hangsúlyozza: „[...] 
megváltozhat a valóság percepciójának minősége egészében is. A külvilág és az én határa bi-
zonytalanná válik, elmosódik. Az érzetek és a képzetek összeolvadnak, és a beteg belső élmé-
nyeit is külső történésként élheti meg. A belső élményeket pedig differenciálatlan, logikus és 
következtető (diszkurzív) gondolkodást nélkülöző, analógiás-szimbolikus gondolkodás vezér-
li. A beteg szubjektuma válik a ’világ’ értelmezésének referenciapontjává.” (PTK 2019. 102.)
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biakban PTK 100). A  beteg számára a valóság furcsán irreálissá, álomszerűvé 
változik át. Ratcliffe (2017) szerint a derealizáció során nem egyszerűen egy 
atmoszferikus, holisztikus változást él meg a beteg, hanem magának az inten-
cionalitásnak a struktúrája esik szét számára. Ratcliffe kifejezésével „szokatlan 
intencionális állapotok” keletkeznek. Az alany számára összekeverednek az in-
tencionális aktusok (észlelés, emlékezés, képzelet) modalitásai. A gondolatok 
például kvázi-észleleti kvalitásra tehetnek szert, mint a kívülről beültetettnek 
vélt gondolatok (inserted thought) esetében. Az észlelés és a képzelet modalitása 
ugyanígy felcserélődhet.

A sajátos Stimmung (hangoltság) ugyancsak jellegzetes vonása a skizofrénia él-
ménytartományának. A német köznyelvben a Stimmung szó egyszerűen „hangu-
latot” jelent. Heidegger azonban filozófiai jelentést adott a szónak.11 A pszichiát-
riai szóhasználatban mind a hétköznapi, mind a heideggeri értelem megjelenik. 
Thomas Fuchs arra figyelmeztet, hogy az affektív atmoszférák (Stimmungok) és 
a szubjektív hangulatok közé nem tehetünk egyenlőségjelet, még ha könnyű is 
őket összetéveszteni. Fuchs szerint a Stimmungok „objektívebbek” abban az ér-
telemben, hogy nagyobb szerepet játszik kialakulásukban a környezet. A Stim-
mungok térbeli és személyközi szituációk holisztikus affektív minőségei, ame-
lyek egy dinamikus Gestaltba rendezik a tapasztalatot. Beszélhetünk például egy 
buli harsány vidámságáról, a gyászmenet szomorúságáról, egy konferencia jeges 
légköréről, egy régi katedrális lenyűgöző aurájáról, a sötét éjszakai erdő kísér-
tetiességéről. Az affektív atmoszférákat a tárgyak fiziognómikus jellegzetessé-
gei hozzák létre, de az észlelés intermodális sajátosságai, mint például a ritmus, 
intenzitás, dinamizmus ugyancsak hozzájárulnak a Stimmungok keletkezéséhez 
(Fuchs 2013. 613–617). Fuchs szerint a kortárs érzelemkutatás méltatlanul ke-
vés figyelmet szentel a Stimmungoknak.

A  német pszichiátria egyik kulcsfontosságú fogalma a tévelyhangulat vagy 
tévelyállapot (Wahnstimmung). A  Wahnstimmung a skizofrénia bevezető szaka-
szának, az úgynevezett prodromának a jellemzője, vagyis a téveszmék kibonta-
kozását megelőző állapoté. Még nem lépnek fel hallucinációk, a világ azonban 
egészleges módon már megváltozott a beteg számára. A  pszichiátria tankönyve 
(PTK) ezt írja a Wahnstimmungról (tévelyállapotról): ez leggyakrabban a paranoid 
típusú skizofréniák bevezető tünete, a „valóság érzékelésének sajátos, globális 
megváltozottsága (az énélmény gyakori zavarával együtt) [...]”. A beteg a valósá-
got „énközpontúan értelmezi”, legtöbbször „szorongó alaphangulat (tévelyhan-

11  „A hangoltság (Befindlichkeit) fogalmát Heidegger a Lét és időben vezette be (vö. SZ 29. 
§), az emberi ittlét kinyitottságának (Erschlossenheit) egyik alapmódját jelölve ezzel a kifeje-
zéssel” – írja Schwendtner Tibor. „E fogalom bevezetésének az adja a filozófiai jelentőségét”, 
hogy a Befindlichkeit vagy Stimmung Heidegger szerint az ember világra nyitottságát alkotja, 
mégpedig a megértéssel és a beszéddel egyformán eredeti módon, vagyis „az ember önmagá-
hoz, az embertársaihoz és a dolgokhoz való viszonyainak levezethetetlen mozzanatát képezi” 
(Schwendtner 2008).
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gulat, révület, Wahnstimmung)” mellett. A pszichiátria magyar kézikönyve (PMK) 
szerint a beteg a Wahnstimmung állapotában „mintha tüllfüggönyön keresztül 
érzékelné a valóságot”.12 Szavakban alig kifejezhető a változás jellege, rend-
kívüli feszültség és izgatott zavarodottság jellemzi az állapotot (Sass–Pienkos 
2013. 636).13 Ratcliffe kitágítja a Wahnstimmung fogalmát. Például érzékelhetjük 
a világot különösnek, kísértetiesnek, halottnak, vagy újszerűnek, rejtélyesnek, 
csodálatra méltónak. Ratcliffe felfogásában ez utóbbi észlelési mód is Wahnstim-
mungként értelmezhető, hiszen nem biztosítja a valóság cselekvési szempont-
ból releváns reprezentációját (Ratcliffe 2013). A PTK szerint a Wahnstimmung 
állapotában „egy-egy konkrét esemény mint kulcsélmény könnyen téveszmék 
kiinduló pontjává válik [...]” (PTK 2019. 102). Fuchs ugyancsak a Wahnstimmung 
egoncentrikusságát emeli ki. Minden változatlannak tűnik és mégis más han-
gulatot áraszt, furcsán valószerűtlen, megfejthetetlen a világ. Mintha minden a 
páciens számára lenne elrendezve. Még a falevelek elrendeződése is jelentőség-
teljes mintázatnak tűnik. Fuchs szerint a tévelyhangulatban egy sajátos, meg-
fordított intencionalitás nyilvánul meg, mintha nem a szubjektum konstituálná 
a világot, hanem a világ dolgai, alakzatai pillantanának vissza, figyelnék meg az 
alanyt (Fuchs 2013. 616–617).

A Wahnstimmung mozzanata mellett szeretnénk kiemelni a korábban említett 
ipszeitás (vagy minimális szelf) zavarának jelentőségét a skizofréniában. A pszi-
chiátria klasszikusai (Bleuler, Kraepelin, Jaspers, Minkowski) a skizofréniát első-
sorban a szelf zavarával magyarázták. Az 1990-es évek végétől, a fenomenológiai 
pszichiátria úgynevezett Koppenhágai Iskolájában (Zahavi, Sass, Nelson, Par-
nas, Henriksen) feléled ez a fajta megközelítés, mégpedig az úgynevezett ipszei-
tás vagy minimális szelf koncepciójának formájában, elsősorban Dan Zahavinak 
köszönhetően. Henriksen és Parnas szerint az ipszeitás az énidentitás magja. 
Az ipszeitás perspektívája úgy jelenik meg számunkra, hogy „’az enyém’, ’hoz-
zám kapcsolódik’, ’így és így néz ki számomra’ [...]” (Henriksen–Parnas 2014. 

12  Sartre Az undorban a skizofrén prodróma állapotához hasonló élményt ír le. Antoine 
Roquentin, Az undor főhőse ezt mondja: „a szó megreked ajkamon: nem hajlandó rászállni 
a tárgyra” (Sartre 1968. 215); majd néhány oldallal később: a „szavak szétfoszlottak, s velük 
szétfoszlott a dolgok jelentése is, használati módjuk is, azok a halvány jelek, amelyeket az 
emberek a dolgok felszínére róttak” (Sartre 1968. 218). Roquentin előtt a létezés esetleges, 
abszurd és visszataszító volta tárul fel. Roquentin lassanként eljut annak felismeréséig, hogy 
az Undor nem csupán az ő szubjektív malaise-e, hanem magának a létezésnek a lényege: „[...] 
most már nem betegség, nem is múló roham: az Undor én vagyok [...] a létezés általában elrej-
tőzik. Itt van körülöttünk, bennünk, a létezés azonos velünk” (Sartre 1968. 228). Roquentint 
beszippantja a létezés esetlegességének az élménye, a Lét rémisztő alap nélküliségének az 
örvénye. „[...] könnyű létezések ugranak fel a magasba, és megfogódzkodnak a fák tetején [...] 
Leroskadok egy padra [...] Aludni szeretnék. De képtelen vagyok rá, fulladozom: mindenfelől 
rám tör és átitat a létezés, a szememen, az orromon, a számon keresztül...” (Sartre 1968. 217.)

13  A Wahnstimmung tudatállapotába kiváló betekintést kínálnak magasan funkcionáló ski-
zofrének – mint például Schreber bíró (Schreber 2000); Renée, a skizofrén lány (lásd később); 
Elyn Saks professzor (Saks 2008) – írásai, vagy Van Gogh utolsó éveiből fennmaradt levelei 
(Jaspers 1922/1986).



232	 varia

545). A szerzők szerint az ipszeitás nézőpontja teszi lehetővé, hogy reflektálat-
lan és spontán módon merülhessünk bele egy interszubjektív módon validált 
és fenntartott társas világba, amely „már eleve adott, evidens háttere” minden 
élménynek és jelentésképződésnek. „Ez a hallgatólagosan feltételezett funda-
mentális én-világ szerkezet jelenik meg a hétköznapi ’természetes ontológiai 
beállítódásban’: a világ mint valódi, elme-független entitás már eleve adott a 
számunkra”, mégpedig „a tér, az idő, az okság és az ellentmondásmentesség 
kategóriái által meghatározva”, amelyek „megbízhatóvá, kiszámíthatóvá és on-
tológiai szempontból biztossá teszik” számunkra a valóságot (Henriksen–Parnas 
2014. 545). Henriksen és Parnas úgy vélik, a skizofrénia spektrumzavarok dif-
ferentia specificája, hogy ez a fundamentális szelf-világ struktúra „minduntalan 
megkérdőjeleződik, instabillá válik, oszcillál” a beteg számára (Henriksen–Par-
nas 2014. 545).14 A Skizofrén instabil szelf-világ struktúrája, a minimális szelf-
funkció hiánya folytán „a természetes ontológiai attitűd destabilizálódik, ami 
egy másfajta ontológiai-egzisztenciális perspektívába, gyakran szollipszisztikus 
vonatkoztatási rendszerbe löki a pácienst, ahol többé már nem érvényesek a tér, 
idő, okság és ellentmondásmentesség ’természetes’ bizonyosságai” (Henriksen–
Parnas 2014. 548).

Az ipszeitás koncepciója előfeltételezi a világba vetett hitünket, az észlelé-
si bizonyosságot és az affektív involválódást. Az ipszeitás perspektívája nagy-
mértékben emlékeztet Husserl életvilág-fogalmára. Husserl szerint „a világnak 
mint egyetemes horizontnak, mint a létező tárgyak egységes univerzumának 
vagyunk tudatában” (Husserl 1998. 141). Husserl rámutat: „Minden tudomá-
nyos gondolkodás és filozófiai kérdezés előzetesen magától értetődő feltevése, 
hogy a világ van, mindig előzetesen van”, hogy mindig előfeltételezünk „egy-
fajta létező világot, mégpedig mint a mindenkor kétségbevonhatatlanul léte-
ző-érvényesülő horizontját, s ezen belül valamilyen ismertnek és kétségtelenül 
bizonyosnak a meglétét [...]” (Husserl 1998. 143). Az életvilág, vagy röviden a 
„világ”, horizontfogalom.15 Ez a horizont közösségi természetű, az együttélés 
során kontituálódik számunkra.16

14  Sass és Ratcliffe (2017) szerint ugyanakkor nem egyértelmű, hogy a szkizofréniára jel-
lemző atmoszferikus változások valóban különböznek-e a depresszió tipikus formáitól.

15  „Hiszen a ’világnak’ már eleve ez az értelme: ’valóban’ létező, a nem pusztán vélt, két-
séges, kérdéses valóságok, hanem a valóságos valóságok összessége, amelyeknek számunkra 
csak a módosítások, az érvényességek átalakítása állandó mozgásában van valóságuk – vala-
mely ideális egység megelőlegezésében” (Husserl 1998. 185).

16  „[...] a világra vonatkozó, folyamatosan áradó észlelésünkben nem vagyunk elszigeteltek 
[...] Észleléseit, megjelenítéseit, az egyes észlelések összhangját, elutasításait, bizonyossá-
gait mindenki puszta lehetőségek, kétségek, kérdések, látszatok formájában birtokolja. Az 
együttélés során azonban mindenki részt vehet a többiek életében. Egyáltalán a világ tehát 
nemcsak az egyes emberek, hanem az emberi közösség számára is létező, méghozzá már a 
merő észleleti tartalom közösségivé válása révén.” (Husserl 1998. 206.)
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IV. A SKIZOFRÉN ÉS A MISZTIKUS ÉLMÉNY ÖSSZEHASONLÍTÁSA

Parnas és Henriksen a megváltozott szelférzetet mind a misztikus, mind pe-
dig a skizofrén tapasztalat központi mozzanatának gondolja. A  szerzők a tév-
eszmés vélt felismeréseket szolipszisztikus, kivetített noematikus tartalmaknak 
tekintik, amelyek az alany belső világa, kínzó feszültségei által meghatározottak. 
A  skizofrén téveszmék nem vonatkoznak valamiféle egyénfölötti, transzszub-
jektív valóságra. Ehelyett olyan idioszinkratikus hitekből és hallucinációkból 
állnak, melyekben gyakran maga a beteg is kételkedik. A misztikus élmények 
jellegzetessége ezzel szemben az én meghaladása, egy transzszubjektív, egyén-
től független ontológiai realitással való egyesülés érzése (Parnas–Henriksen 
2016. 80–83). Továbbá a misztikus élmény az egyén énstruktúráiba integrálható, 
pozitív morális és viselkedési változásokat idéz elő, az együttérzés, a tolerancia 
és az altruizmus fokozódását. A pszichotikus epizódok ezzel szemben veszélyez-
tetik az én szinkrón és diakrón egységét, disszociációt és az élettörténet széttö-
redezettségét eredményezve.

Orvosi műhibát jelent, ha a misztikus-spirituális élményeket skizofrén él-
ményeknek interpretálja a terapeuta. Mindkét idézett hazai tankönyv szerzői 
figyelmeztetnek erre a veszélyre. A PMK-ban Bokor és munkatársai megjegy-
zik, hogy a szakmai közeget „a mai napig megosztó esetet jelentenek azok a 
pszichotikus epizódok, amelyekben hangsúlyos a spirituális minőség. Ezek egy 
részében felmerül annak a lehetősége, hogy [...] ún. spirituális krízissel állunk 
szemben, melynek pszichózisként való értelmezése és kezelése károkat okoz-
hat.” Ilyenkor a gyógyítás szempontjából a korábban idézett „identifikációs él-
mény jelenti a kulcsmozzanatot”, tehát a misztikus „azonosulás a nagy egésszel” 
(PMK 2021. 113). A szerzők hangsúlyozzák, hogy a „terapeutának a metaszin-
tű, spirituális identifikációt és a transzperszonális szelf17 fejlődését is segítenie-
ápolnia kell, még ha nem is minden betegség esetében esik ez” egyforma súllyal 
a latba (PMK 2021. 115).18

A  misztikus és skizofrén élménytartományok tehát egybevegyülhetnek, 
ugyanakkor mind gyakorlati, mind pedig elméleti szempontból fontos a szét-

17  A  „transzperszonális szelf” a transzperszonális pszichológiából kölcsönzött terminus. 
A  transzperszonális kutatások a vallásos eksztázishoz hasonló tudatállapotok leírásával, az 
ehhez hasonló „peak experience” (csúcsélmény) fogalmának bevezetésével, és az alterált tu-
datállapotok kiváltására alkalmas módszerek, például a meditáció tanulmányozásával, vagy 
a pszichotróp anyagok indukálta hallucinációk megfigyelésével jelentős empirikus anyagot 
halmoztak fel. A transzperszonális pszichológusok úgy tekintenek a hallucinogén szerekre, 
mint misztikus tapasztalatok katalizátoraira. (Ld. Krippner–Sulla 2000. 67.)

18  A PTK ugyancsak megállapítja, hogy olykor nehéz a skizofréniát és a misztikus-vallási 
élményeket szétválasztani: „Egy-egy élmény vagy magatartás patológiás minősítése nem je-
lenti feltétlenül, hogy ugyanaz az élmény, vagy magatartás ne lehetne autentikus és hiteles a 
személy vallási meggyőződése szempontjából. [...] Szkizofrénia kórképek induló szakaszában 
egyébként is gyakori az elvont, vallásos, filozofikus kérdésekkel való elmélyült foglalkozás, 
amely eredeti, újszerű meglátásokat eredményezhet [...].” (PTK 2021. 86.)



234	 varia

választásuk. Mint említettük, a misztikus élmény gyakran megjelenő mozzanata 
az unio mystica, vagyis a világgal való egyesülés érzése (Parnas–Henriksen 2016). 
A skizofrén élményről szóló beszámolókban nem találunk ilyen visszatérő moz-
zanatot. A  skizofrénia élménye a misztikus élménnyel összemérve énközpontú 
és idioszinkratikus. Továbbá, a Misztikus szelfje a Skizofrénével összehasonlítva 
stabil és rugalmas, hiszen képes visszanyerni normális, mindennapi alakját az 
unio mystica megrendítő élménye után. A pszichotikus téveszmék az én-infláció 
olyan kvázi-szolipszisztikus megnyilvánulási formái, amelyek elidegenedéshez, 
magányhoz és a személyközi viszonyokban rejlő lehetőségek elvesztéséhez ve-
zetnek (Ratcliffe 2008. 288). A vélt belátásokban és a hallucinációkban maga a 
személy sem hisz azon a magától értetődő módon, ahogyan az észleléseinkhez 
viszonyulunk, mutat rá Merleau-Ponty.19 Hasonlítsuk ezt össze az életvilág hori-
zontjának bizonyosságával, amelyben

mindenki embertársai horizontján élőnek „tudja” magát, akikkel hol tényleges, hol 
lehetséges kapcsolatra lép, miként (s ennek szintén tudatában van) ők is megtehetik 
ezt tényleges vagy lehetőség szerinti együtt cselekvésben. Tudja, hogy ő és társai a 
tényleges kapcsolat során úgy kapcsolódnak ugyanazokhoz a tapasztalati dolgokhoz, 
hogy mindegyikük más és más nézőpontot, oldalt, távlatot stb. ragad ki, de mindegyi-
kük a halmazok ugyanazon összerendszeréből, amelynek (ugyanazon dolog tényleges 
tapasztalatában) mindegyikük állandóan mint e dologról való lehetséges tapasztalat 
horizontjának van tudatában. (Husserl 1998. 207.)

Meg kell végül említeni, hogy a skizofrénia élménytartományával szemben 
mind a misztikus, mind pedig a hallucinogénekkel kiváltott kvázi-misztikus él-
mények integrálhatók az adott kultúra életvilágába (vö. Brett 2002. 335; Ratclif-
fe 2008. 286). Noha a misztikus élmény (és a pszichedelikus élmény) kapcsán 
gyakran hangsúlyozzák az ineffabilitást, azt, hogy szavakkal nem kifejezhetők, 
ezek az élmények rendkívüli változatosságuk ellenére kommunikálhatónak, 
megoszthatónak tűnnek. A Misztikus vízióinak leírásával gazdagítani tudja ko-
rának kultúráját, ahogyan a középkor nagy szentjei tették.20 Ezzel szemben a 
Skizofrén közléseinek nincsen interszubjektív validitásuk.

19  „A hallucináló nem abban az értelemben lát és hall, mint a normális ember, hanem érzé-
ki mezőjét és a világba való természetes belehelyezettségét arra használja fel, hogy ezen világ 
törmelékeinek felhasználásával egy olyan mesterséges közeget alakítson ki magának, amely 
megfelel léte totális intenciójának” (Merleau-Ponty 2012. 369).

20  Willigis Jäger (2001), a kortárs bencés misztikus úgy véli, a misztikus személy úgy akarja 
kifejezni az élményt, hogy az adott kultúra képes legyen befogadni, vagyis interszubjektív 
érvényességet kölcsönöz a leírásnak.
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V. A PSZICHEDELIKUS ÉLMÉNY MINT KVÁZI-MISZTIKUS ÉLMÉNY

A  pszichedelikus élmény az észlelés, a nappali fantázia és az álom különböző jegyeit 
sajátos módon ötvöző hibrid élménytartomány. Miközben a nappali fantáziákat ál-
landóan az észlelés betörései fenyegetik, a hallucinogén szerek tudatmódosító 
hatása olyan erős, hogy a Pszichonauta nyitott szemmel való fogyasztás során is 
radikálisan módosult tudatállapotban van, mintha csak ébren álmodna.21 Ha az 
alany csukott szemmel fogyasztja a szert, a képzeletében felmerülő fantáziák 
körvonalai az álomképekhez viszonyítva tiszták, a nappali fantáziákkal ellentét-
ben stabilak, nincsen lebegő karakterük; a pszichedelikus fantáziák az álmoknál 
strukturáltabbak és koherensebbek, ugyanakkor a Pszichonauta számára épp-
olyan tudatidegen, „kívülről származó” képződményeknek tűnnek, mint az 
álmok.22 A  pszichedelikus élményben a fogalmi gondolkodást az álmokra jel-
lemző, elsősorban képekkel operáló mentális működés váltja fel. A szelf határai 
fellazulnak, az én és a környezet elkülönülése porózussá válhat.

A pszichedelikus élmény számos hasonlóságot mutat fel a misztikus élmén�-
nyel. (Shanon 2008. 293–295). A  tárgyak funkciója, gyakorlati hasznossága el-
veszíti relevanciáját, gyakran metafizikai (vallásos-spirituális) kontextusban 
jelennek meg az alany előtt. Az álmoktól és a nappali fantáziáktól eltérően a 
pszichedelikus víziók tartalma kevésbé kapcsolódik az alany személyes prob-
lémáihoz, aktuális élethelyzetéhez vagy akár élettörténetéhez. Inkább a vallá-
si narratívákra jellemző mitopoetikus témák bukkannak fel, valamint olyan, a 
különböző kultúrákban univerzális módon megjelenő alakok, amelyekre Jung 
archetípusokként utal. Megváltozik a Pszichonauta hangoltsága (Stimmungja), a 
létezés sajátos ünnepélyességre tesz szert számára. Az alany enyhén euforikus 
hangulatba kerül; semmiféle kritikai megfontolás, a legcsekélyebb kétely sem 
merül fel benne, a felbukkanó ötletek azonnal elfogadásra kerülnek elméjében, 
anélkül, hogy bármiféle kritikai szűrőn kellene áthaladniuk. Az archaikus mí-
toszteremtő tudat naivitása jelenik meg ebben az állapotban: amit a Pszichonau-
ta elképzel, az úgy van, és kész.23

21  A neurofenomenológiai adatok szerint a vizionárius képzeletet a tudatosság lucid álom-
hoz hasonló magas szintje jellemzi (vö. Krähenmann 2017). Az élmény jelentősen eltér példá-
ul az alkohol által okozott tompaságtól, vagy az opioidok által előidézett kábulattól. A figye-
lem ugyanakkor kevésbé intenzív, ha a kokain vagy az amfetaminok által előidézett „high” 
élményhez hasonlítjuk (Kincses Ajtay 2006. 212–213).

22  Lester Grinspoon és James Bakalar leírása szerint nagyobb dózisok elfogyasztása esetén 
az alanyok „a gyermekkorba juthatnak vissza, vagy lehunyt szemmel álomszerű képek soroza-
tába vetíthetik magukat, és a lelki szemük előtt lejátszódó szimbolikus drámák főszereplőivé 
válhatnak. Ennek a különös álomvilágnak – vagy akár a külvilágnak – a történései, személyei 
és képzetei jelentőségtelivé, metaforákká, szimbólumokká, mítoszokká és allegóriákká ala-
kulhatnak át. Az én elvesztését például tényleges halálként, majd újjászületésként élheti meg 
a személy, túláradó szorongással vagy örömmel kísérve.” (Grinspoon–Bakalar 1983. 13–14.)

23  A  kifejezés Ernst Jünger német írótól, Albert Hofmann barátjától és pszichedelikus 
„utazótársától” származik (Jünger 1970. 430).
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A pszichológiának William James önkísérletei óta gyűlnek adatai arról, hogy a 
hallucinogén anyagok spirituális témájú fantáziákat és hangoltságokat képesek 
kiváltani (James 1902/2002).24 Gyakran lépnek fel megalomán érzések, amikor 
is az alany megérteni véli a világ lényegi sajátosságait. Sajátos episztemológiai 
attitűd jellemzi a vizionárius képzeletet: hallucinatorikus karakterű, azonban 
másképpen az, mint egy pszichotikus hallucináció vagy az álom. Az, ahogyan a 
Pszichonauta belefeledkezik az élménybe, inkább a játékába belemerülő gyer-
mekhez hasonlít, aki nem törődik azzal, hogy fantázia-e vagy valóság, ami előtte 
van. Felszólításra ugyanakkor képes a különbségtételre. A  pszichedelikus él-
ményt akár vegyi úton kiváltott kvázi-misztikus élménynek is aposztrofálhatjuk.25 Ezt 
az állítást alátámasztja egyrészt az, hogy az emberi történelem folyamán kultú-
rák sokasága élt hallucinogén hatású növényekkel rituális kontextusban (Eli-
ade 1964). Másrészt a hatvanas évek óta számos empirikus vizsgálat ugyancsak 
azt találta, hogy a pszichedelikus víziók gyakorta vallásos-spirituális tartalmúak, 
függetlenül attól, hogy az alany vallásos-e vagy sem (Pahnke 1966; Downing–
Wygant 1964). A valódi, kifejlett unio mystica élménye azonban csak ritkán jele-
nik meg pszichedelikus élményben.

A  misztikus és a kvázi-misztikus pszichedelikus tapasztalat elsősorban nem 
az elsődleges élmény szintjén, hanem az élmény hatását tekintve különíthető el. 
A misztikus tapasztalat gyakran sorsfordító, akár új személyes identitást is ered-
ményezhet. Ezzel szemben a Pszichonauta kvázi-misztikus élménye ritka kivé-
telektől eltekintve tiszavirág-életű, elmúlik anélkül, hogy tartós változást idézne 
elő az egyén személyiségében és életében.26

A fentiek alapján úgy véljük, a pszichedelikus élmény esetében pontosabb 
kvázi-misztikus, mint valódi misztikus élményről beszélni, spirituális színezetű 
és konnotációjú tartalmakkal és Stimmungokkal.

24  James hallucinatorikus víziói hozzájárultak két évtizeddel később megírt könyve, a val-
láspszichológia klasszikus műve, A vallásos élmény változatainak megszületéséhez (lásd James 
1902/2002).

25  Grinspoon és Bakalar így jellemzik a pszichedelikus élményt: „A  környezet normál 
esetben észrevétlen tényezői ragadják meg a figyelmet; a hétköznapi tárgyakat úgy látjuk, 
mintha először pillantanánk meg őket, [...] és mintha elképzelhetetlenül mély jelentőséggel 
bírnának. Az esztétikai érzékenység jelentős mértékben fokozódik: a színek intenzívebbnek 
látszanak, a textúrák gazdagabbnak, a kontúrok élesebbnek, a zene érzelmileg megrendítő-
nek, a tárgyak térbeli elrendezése pedig jelentőségtelinek.” (Grinspoon–Bakalar 1983. 12).

26  Arthur Koestler találóan írja Timothy Learynek, miután Leary megismertette az LSD-
vel: „Nem kétséges, hogy ez csodálatos [...]. De hamis, Ersatz. Instant miszticizmus [...], nem 
rejlik benne valódi bölcsesség. A múlt éjjel megoldottam a világmindenség titkát, ma reggelre 
azonban már elfeledtem, hogy mi volt az.” (Idézi Kripal 1988. 81.)
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V. A PSZICHEDELIKUS ÉS A SKIZOFRÉN ÉLMÉNY HASONLÓSÁGA  

ÉS ELTÉRÉSEI

Az 1940-es évek végén – az 1920-as és 1930-as évek meszkalin-hulláma után – a 
pszichiátria az LSD képében találkozik másodszor, immár tartósabban a pszi-
chedelikus szerekkel. Ahogyan a misztikus és a skizofrén élmények hajlamosak 
egybevegyülni, és olykor könnyen összetéveszthetők egymással, ugyanez igaz a 
pszichedelikus és a skizofrén élményekre is. A pszichiáterek eleinte csupán az 
LSD-élmény és a pszichotikus állapotok hasonlóságára figyelnek fel.27 Különö-
sen a skizofréniával való egyezések voltak szembeötlők. Az LSD-víziók felüle-
tesen szemlélve emlékeztetnek a skizofrén hallucinációra, a Pszichonauta vélt 
megvilágosodásai hasonlítanak a Skizofrén nagyzásos téveszméire, a pszichede-
likus elme hiperasszociativitása (lásd Szummer et al. 2017) pedig a skizofrén 
betegek „gondolatszökelléseire” (Ideenflucht), vagyis kórosan fellazult asszociá-
cióira.28 A pszichedelikus szerek e csalóka hasonlóságok folytán mint „pszicho-
tomimetikumok” jelentek meg a pszichiátriában (vö. Böszörményi 1958; 1959; 
1968).29 Már az ötvenes évek elejére kiderült azonban, hogy a pszichedelikus 
víziók és a pszichotikus hallucinációk között lényeges eltérések vannak: (1) a 
pszichedelikus élmény egészséges alanyok számára, megfelelő környezeti fel-
tételek mellett általában enyhén euforikus, vagy akár felemelő is lehet; (2) a 
pszichedelikus trip uralkodó modalitása képi, míg a Skizofrén, ha vannak érzék-
csalódásai, inkább emberi hangokat hall (vö. PTK 2019. 109); (3) a Pszichonauta 
felszólításra képes különbséget tenni víziói és a valóság között; (4) a pszichede-
likus élmény könnyen és pontosan felidézhető; (5) a tudatállapot megváltozása 
reverzibilis; (6) a trip időtartama megjósolható;30 (7) a pszichedelikus víziók terá-
piás potenciállal bírnak (vö. Winkelman 2011; Carhart-Harris et al. 2014; Taglia-
zucchi et al. 2014; Mishara–Schwartz 2011).

27  A teljes népesség mintegy 3 százaléka hajlamos pszichotikus jellegű megbetegedésekre 
(vö. Perälä et al. 2007). A pszichotikus zavarok a mentális betegségek legsúlyosabb formá-
it jelentik. A  „pszichotikus betegségek” olyan gyűjtőnév, amely a valósággal való adekvát 
kapcsolat jelentős mértékű zavarára utal. Lényegében a pszichotikus betegségekre hajlamos 
emberek azok, akiknél a hallucinogének fogyasztása nem veszélytelen. A skizofrénia spekt-
rumzavar ennek a populációnak körülbelül egyharmadát érinti, tehát a teljes népesség 1 szá-
zalékát.

28  A  skizofrén betegek mentális működését a képzettársítás zavarai jellemzik. Enyhébb 
formában „a képzettársítás logikus összefüggésének a fellazulása, hosszabb asszociációs sor-
ban logikátlanságként jelenik meg. Súlyos formájában a célképzet eltűnése, a képzettársítás 
koherenciájának elvesztése teljesen szétesett, kusza, logikátlan gondolkodássá fokozódhat.” 
(PMK 2021. 243. – Kiemelés az eredetiben.)

29  A hazai pszichiátriai szakirodalomban sajnálatos módon mind a mai napig „modellpszi-
chózisként”, azaz mesterségesen kiváltott, reverzibilis pszichózisként említik a pszichedeli-
kus élményt. (Vö. Ajtay Kincses 2006; Tringer 2019; Németh et al. 2021.)

30  A legismertebb pszichedelikumok (pszilocibin, meszkalin, ajahuaszka, MDMA) eseté-
ben 3–6 óra, az LSD esetében ennek duplája.
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Az eltérő Stimmungok a skizofrénia és a pszichedelikus élmény esetében is 
kulcsszerepet játszanak. Aldous Huxley saját meszkalinélményét bemutató két 
esszéje, A percepció kapui, valamint Menny és pokol a műfaj klasszikusának szá-
mít. Az utóbbiban Huxley hangsúlyosan utal Renée, a skizofrén lány naplójára, 
amelyből a skizofrénia lidérces, szorongástól áthatott Stimmungja árad.31 Huxley 
szembeállítja Renée Wahnstimmungját saját élményének pozitív hangoltságá-
val.32 Ugyanakkor Huxleyt a meszkalin trip során az a nyugtalanító érzés keríti 
hatalmába, hogy az általa átélt epifánia törékeny, könnyen átfordulhatna skizof-
réniába.33 Huxley mintha csak a husserli életvilág vitális szerepére utalna, ami-
kor megállapítja, hogy a Skizofrén betegsége „abból áll, hogy a belső és külső 
valóság elől képtelen átmenekülni (ahogyan az épelméjű emberek rutinszerűen 
teszik) a józan ész univerzumába – a hasznos megállapítások, közös szimbólu-
mok és társadalmilag elfogadott konvenciók világába” (Huxley 2008. 52). Az 
angol író úgy véli, hogy a meszkalin segítségével képes volt túllépni „a redukált 
érzékelés univerzumán, amely a nyelvben fejeződik ki és mintegy kövül meg” 
(Huxley 2008. 21). Megfogalmazza azt az általánosabb célt is, miszerint „fel kell 
erősítenünk azt a képességünket, hogy közvetlenül szemléljük a világot, ne az 
elvek és elképzelések opálos lencséjén át, amely minden tényt, eseményt és je-
lenséget egy már ismerős, megmagyarázott és felcímkézett szimbólummá abszt-
rahál” (Huxley 2008. 68).

Huxley nyitott szemmel „utazik”, nincsenek fantáziái: „A másik világ, amely-
be a meszkalin bocsátott be, nem a látomások világa volt; odakint létezett, azon 
a síkon, amit nyitott szemmel is láthattam” (Huxley 2008. 14). Az író észlelése 
ugyanakkor radikális módon átalakul. Erről megkapó leírásokat olvashatunk.34 
Észlelése átalakulását Huxley annak tulajdonítja, hogy lehullott szeméről a szim-
bolikus jelentésrétegek fátyla, így a dolgok új, hétköznapin túli jelentésekkel 
gazdagodtak: végtelen szépségre és metafizikai-spirituális konnotációkra tettek 
szert számára. A tárgyak, állapítja meg, Braque és Juan Gris festményeit idéző 

31  A naplót Renée pszichiátere, később nevelőanyja, Marguerite Sechehaye publikálta, és 
látta el pszichoanalitikus értelmezésekkel (Sechehaye 1951).

32  „Mindaz, amiben egy egészséges vizionáló személy az öröm forrására lel, Renée-ben a 
félelem és az illúzió rémisztő érzetét keltette. A nyári verőfény baljóslatú; a fényesre csiszolt 
felületek csillogása nem ékkövekre, hanem gépekre és zománcozott bádogra emlékeztet; a 
létezés intenzitása, amely minden közelről, a haszonelvűség kontextusából kiszakítva szem-
lélt tárgyba életet lehel, fenyegetően hat.” (Huxley 2008. 120.)

33  „[...] azon kaptam magam, hogy a pánik szakadékának peremére kerültem. Hirtelen 
úgy éreztem, túl messzire merészkedtem. [...] attól tartottam, hogy megsemmisülök, hogy 
szétmállok a valóság sokkal hatalmasabb nyomása alatt, mint amit a szimbólumok kényelmes 
és kellemes világához szokott elme elviselni képes.” (Huxley 2008. 51.)

34  „Egy pillanattal később néhány viruló fáklyaliliom robbant bele a látóterembe. Olyan 
szenvedélyesen élők voltak, hogy úgy tűnt, rögtön megszólalnak, ahogy a kék ég felé töre-
kednek. [...] túlságosan elevenek voltak. Lenéztem a leveleikre, olyan bonyolult, finoman 
zöld árnyalatokat és fényeket fedeztem fel, amelyek között valami megfoghatatlan misztikus 
pulzált.” (Huxley 2008. 54.)
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módon veszítették el térbeli kiterjedésüket, ugyanakkor sajátos belső fénnyel 
kezdtek el sugározni. Amikor pedig az író megpillant egy vázát, benne egy szál 
rózsával, szegfűvel és nárcisszal, nem a virágok színe és formája ragadja meg fi-
gyelmét, hanem puszta létezésük. Eckhart mesternél Isten a tiszta lét, esse purum 
(Eckhart 2009). Huxley Eckhartra utal, amikor úgy érzi, hogy a vázában lévő 
három szál virág véges, múlandó és hétköznapi látványa mögött egy örökkévaló, 
végtelen és megszentelt mélyebb valóság rejtőzködik. „Istigkeit – nem ez volt az 
a szó, amit Eckhart mester annyira szeretett használni? ’Van-ság.’”, írja Huxley. 
A virágok „belülről fakadó fényükben tündökölnek és szinte remegnek annak 
a jelentésnek a nyomása alatt, amivel feltöltötték őket [...]” (Huxley 2008. 15). 
Míg Huxley Istigkeit-élménye felemelő, magasztos, a skizofrén prodromában 
olykor felbukkanó „puszta lét” (mere being) tapasztalata szédüléssel és rettegés-
sel jár együtt, mutat rá Nelson és Sass (2008. 350).35 A szerzők szerint a psziche-
delikus élménynek és a pszichotikus élménynek van egy közös töve, amit ők 
„pszichózisszerű tapasztalatnak” neveznek. Ez az élmény eltávolodást jelent a 
husserli életvilág ismerős és biztonságot adó közegétől, és legfontosabb mozza-
natai a következők: visszahúzódás a társas kapcsolatokból; a tárgyak hasznossága 
és funkcionalitása elveszíti relevanciáját az alany számára; a jel és a referens kö-
zötti kapcsolat fellazul a nyelvben, a fogalmi keretek szétcsúsznak, a kontextus 
szerepe elvész a beszédben; legfőképpen pedig a szelf-világ elkülönülésének 
sajátos átalakulása megy végbe. Huxley például nem elkülönült, lehatárolt en-
titásnak érzékeli saját énjét, az észlelt és az észlelő közötti határok elmosódnak 
számára (Nelson–Sass 2008. 350). Renée ezzel szemben az életvilágból való ki-
hullást, izolációt, és saját testének szélsőséges idegenszerűségét tapasztalja meg 
(Nelson–Sass. 351). Ez utóbbival kapcsolatban a szerzők azt emelik ki, hogy míg 
Huxley szelf-élménye felemelő, misztikus fúzió a világgal, Renée elidegenedést 
és az izolációt él át a világ és saját teste vonatkozásában. Hasonló módon, míg 
Renée derealizációs élménye az érzelmi rezonancia megszűnésével jár együtt 
mind a személyközi térben, mind pedig a tárgyi világban, Huxley számára a kon-
vencionális jelentés-rétegek elhalványulása felfokozódó érzelmi rezonanciához 
vezet a fizikai és a személyes környezettel.

VI. KONKLÚZIÓK

Éber életünkben a dolgokhoz jellemző módon gyakorlati hasznosságuk alap-
ján viszonyulunk, esztétikai hatásuk vagy metafizikai-vallási konnotációik irre-
levánsak számunkra. A fundamentális, prereflektív meggyőződésünk az, hogy 
a világ mint elme-független entitás adódik számunkra, ontológiai szempontból 
biztonságos módon. A  cikkben tárgyalt élmények esetében az ipszeitás pers-

35  Az undor leírásai (Sartre 1968) a létről ehhez hasonló élményt rögzítenek (lásd 15. lj.).
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pektívája, az életvilág horizontja felfüggesztődik, illetve a Skizofrén esetében 
tartósan megszűnik, vagy zavart szenved. A Misztikus pszichés fejlődése és ki-
vételes lelki felépítése folytán, a Skizofrén betegsége okán, a Pszichonauta az 
általa fogyasztott hallucinogén szer segítségével lép ki az életvilágból. Noha 
a cikkben tárgyalt élmények számos esetben egybevegyülnek, megpróbáltuk 
megmutatni, hogy a misztikus és skizofrén élmények elkülöníthetők tisztán fe-
nomenológiai alapon, anélkül, hogy ontológiai feltételezések terhét vennénk 
magunkra. A misztikus élmény jellemző mozzanata az unio mystica, valamilyen 
transzcendens természetűnek tételezett entitással (Isten, a lét, a világ), nagyobb 
egésszel való egyesülés érzése. A Skizofrén élményei ezzel szemben idioszink-
ratikusak, nehezen megoszthatók, interszubjektív validitásuk jóval csekélyebb, 
mint a Misztikus tapasztalatainak.

Hasonló módon, a pszichedelikus élmény elkülöníthető mind a misztikus, 
mind pedig a skizofrén élménytől. A  Pszichonauta élménye fenomenológiai 
szempontból hibrid jellegű, amely az álom, a nappali fantázia és az észlelés kü-
lönböző jegyeit mutatja fel sajátos kombinációban. A pszichedelikus élmény tar-
talmi szempontból számos hasonlóságot mutat a misztikus élménnyel. A Pszi-
chonauta attitűdje megváltozik a dolgokkal kapcsolatban, a tárgyak funkcionális 
aspektusait háttérbe szorítják az esztétikai és metafizikai vonatkozások. A szel-
fet és a világot elválasztó határ átjárhatóvá, porózussá válik. A kifejlett unio mysti-
ca élménye azonban csak kivételes esetekben jelenik meg a pszichedelikus él-
ményben. Az élmény utóhatását tekintve pedig döntő különbséget jelent, hogy 
a Pszichonauta élménye tünékeny, csak ritkán integrálódik a normál én struk-
túráihoz. Ezért itt egyfajta kvázi-misztikus élményről beszélhetünk, spirituális 
konnotációjú tartalmakkal és Stimmungokkal.
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